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ARKUSZ PROBNE]J MATURY
Z OPERONEM
GEOGRAFIA
LISTOPAD
2016

POZIOM ROZSZERZONY
Czas pracy: 180 minut
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (zadania 1.-28.)
oraz barwny material Zzrodlowy (strony I-IV). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj tylko diugopisu/piora z czarnym tuszem/atra-
mentem.

4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie b¢da oceniane.

6. Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymacé

tacznie 60 punktow.

Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagopiczne OPERON.
Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione.
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Zadania 1.-8. wykonaj na podstawie barwnej mapy fragmentu Jury Krakowsko-Czesto-
chowskiej (strona I barwnego materiatu zrodlowego).

Zadanie 1. (0-1)

Wykaz zwiazek miedzy gestoScig wybranego typu szlaku turystycznego (rowerowego, konnego,
dydaktycznego i innych) a:

a) wystepowaniem skal i ostancéw skalnych

b) wystepowaniem obszarOw niezalesionych

¢) istnieniem obiektow architektonicznych i zabytkow kultury

Zadanie 2. (0-1)

Oblicz odleglos¢ (w km) miedzy skrajnymi rownoleznikami przechodzacymi przez dany teren,
wykorzystujac informacje, ze réoznica 1° szerokosci geograficznej wynosi 111,1 km. Zapisz ob-
liczenia.

rownoleznik polozony najbardziej na POINOC: ...ccuio ittt s s e
rownoleznik polozony najbardziej na poludnie: ........occiiviiiiieieiini e s e
10ZCIGEIOSC POTUANMIKOWA: ..ottt et bbb e eb s s erbees s e e s e

Obliczenia
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Zadanie 3. (0-1)

Oblicz réznice wysokoSci, jaka musi pokona¢ turysta, ktéry zaczyna wedréwke z ruin koSciola
(C7) na szczyt Parchowatki (C7). Zapisz obliczenia.
Obliczenia

TOZIVICA WYSOKIIECIS 1.t iuiiwaiin siie sbussied s i iashnsigs ik e s iy e an s ok ad i s siie a4 g wnd i e di i e s nids

Zadanie 4. (0-1)

Podaj nazwe miejscowosci, ktora jest najwazniejszym wezlem komunikacyjnym na przedsta-
wionym obszarze. Uzasadnij swoj wybor.

INIEJSCOWOSE! . tvuearenreeesreeesassesese e emea e er e ssenaesees s es

UZASAUTIICIIIE. . ve e eeeteete et e e et eae e e eae e e e eaes s e st et e emams 2 s e ess s te st e amemane 4 e e nss e ae e e amemn e oo e anans

Zadanie 5. (0-1)

Zaznacz poprawng odpowiedz.
Wies Wolnica (B1) jest przykladem typu wsi nazywanej:
A. owalnica B. okolnicg C. ulicowka D. rzedowky

Zadanie 6. (0-2)

Porownaj wskazane w tabeli elementy Srodowiska przyrodniczego w polach D3 i D7 oraz podaj
ich cechy.

Kryterium poréwnania Cechy elementow Srodowiska przyrodniczego

rzezba terenu

szata roslinna

wody
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Zadanie 7. (0-2)

Na rycinie przedstawiono plan Jaskini Ostreznickiej. Literami (A-E) oznaczono wejscia do
jaskini. Liczby na mapie odpowiadaja réznicom poziomdw miedzy korytarzami w metrach
(np. spadek, zejsScie, urwisko). Strzalki wskazuja kontynuacje przebiegu jaskini, ale bez mozli-
woSci sprawdzenia dalszego przebiegu (zbyt wasko).

Jaskinia
Ostreznicka

Na podstawie: http://www.it-jura.pl/rys/jaskinie/ostrezni.gif

a) Podaj litery oznaczajace wejScie do jaskini i wyjScie z niej, tak aby powstala trasa spelniala
ponizsze kryteria.

1. To najdtuzsza trasa przejscia, z rdznicq poziomow nieprzekraczajaca 1 m, ktora jest najnie-

bezpieczniejsza tuz po wyjsciu z jaskini. ...

2. Wchodzac tym wejSciem, mijasz szeroka salg. Aby opuscié jaskinie wyjsciem najbardziej

polozonym na potudnie, musisz pokona¢ roznice poziomow ponad 1 m. ...............

3. Tym wejsciem wchodzisz od NE. W poludniowo-zachodnim kraficu korytarza jest waska
kontynuacja korytarza w kierunku N'W. Niestety jest zbyt wasko, aby dotrze¢ najszybsza droga
do tego wyjScia polozonego na NW. ...............

b) Podaj nazwe procesu prowadzgcego do powstania jaskif na tym terenie oraz zapisz nazwe
gazu, ktory zawarty w wodzie przyspiesza ten proces.

PTOCES! ittt eni sttt en s s ase e e e et e es e s s sesa s s

GAZL ettt ettt ettt ettt ettt ettt s s st ettt ettt ettt es s s an et
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Zadanie 8. (0-2)
Proces rzezbotworczy dzialajacy na tym obszarze doprowadzil do powstania jaskin.
a) Wymien dwie inne formy spotykane na tym terenie bedgce efektem dzialania tego procesu.
b) Spoérod podanych nizej krain geograficznych wybierz i podkresl dwie, na obszarze ktorych
tworza si¢ tego typu formy powierzchniowe lub podziemne.
Pojezierze Suwalskie, Pobrzeze Szczeciriskie, ZfduW}J Wislane,
Tatry Zachodnie, Bieszczady, Gory Swietokrzyskie

Zadanie 9.

Zadanie wykonaj na podstawie ilustracji przedstawiajacej dobowe pozorne drogi Stofica na
kole podbiegunowym potnocnym.

Zadanie 9.1. (0-1)

Whisz w kwadraty na rycinie oznaczenia kierunkéw Swiata tak, aby rycina przedstawiala wi-
dome ruchy Slofica nad horyzontem na kole podbiegunowym pélnocnym.

Zadanie 9.2. (0-1)

a) Podaj litere (A—C), ktoéra oznaczono oSwietlenie na kole podbiegunowym pélnocnym w dniu
22 VL.

b) Zaznacz nazwe zjawiska, ktore wystepuje na kole podbiegunowym w dniu 22 VL.

A. noc polarna B. réwnonoc C. dzien polarny
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Zadanie 10.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy Polski.
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Do kazdego opisu podaj odpowiednia nazwe wojewddztwa.

a) Slonce zachodzi tU NAJPOZNIE]: .....eeuiiiriieiiitit ittt e e st b st

b) Slonce wschodzi tu NAJWCZESNIE]: ...ovviiiiiieieieis ettt s st s

¢) dzien latem trwa tu NAJKTOCE]: ...coiiiiiiit ittt et s et

d) noc zimg trwa tu NAJATUZE]: ..o s

e) w stolicy tego wojewddztwa Slonce bedzie gorowalo 8 minut pozZniej niz w Warszawie:

Zadanie 10.2. (0-1)

Zaznacz nazwe miasta, w ktorym promienie stoneczne w poludnie w dniu réwnonocy wiosen-
nej padajg pod katem 37°.

A. Gdansk

B. Torun

Zadanie 11. (0-1)

W tabeli podano odsetek ogdlnej masy atmosfery w warstwach na rdznej wysokosci.

C. Rzeszow

D. L6dz

Wysokosé atmosfery Masa atmosfery
0-5 km 50%
0-35 km 99%
0-100 km 99,99%
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a) Zapisz wniosek dotyczacy masy atmosfery i wysokoSci nad powierzchnig Ziemi.

b) Podaj czynnik, ktory wplynal na przedstawione w tabeli rozmieszczenie masy atmosfery.

Zadanie 12. (0-2)

Na mapie zaznaczono miejscowosci (1-6), a ponizej przedstawiono cztery klimatogramy (A-D)
dla miejsc polozonych w rdéznych strefach klimatycznych.

B. Grecja Iraklion

A. Mjanmar Ranngon

C. Rosja Kahug D. Singapur Paya Lebar
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a) Przyporzadkuj kazdemu klimatogramowi (A-D) odpowiednig miejscowos$é z mapy (1-6).

b) Do podanych odmian klimatu przyporzadkuj odpowiednie miejscowosci z mapy (1-6).

Odmiana klimatu

Miejscowos¢ na mapie

monsunowa

Srodziemnomorska

wybitnie wilgotna

kontynentalna
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Zadanie 13.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy przedstawiajace] zlewiska oceanow i obszarow bez-
odplywowych na Ziemi (strona II barwnego materiatu Zrédlowego).

Zadanie 13.1. (0-2)

a) Zapisz nazwe oceanu, ktory ma najwieksza powierzchnie zlewiska.

b) Podkresl dwie przyczyny dominacji zlewiska oceanu, ktéory ma najwieksza powierzchnie
zlewiska.

A. najwieksza powierzchnia oceanu

B. przebieg dzialow wodnych

C. opady zwigzane ze strefami klimatycznymi

D. rzezba terenu

E. gestos¢ sieci rzecznej
¢) Podkresl zestaw rzek uchodzacych do oceanu, ktory ma najwieksza powierzchnie zlewiska.

A. Kongo, Amazonka, Missisipi, Jangcy
B. Niger, Mekong, Irtysz, Amazonka

C. Kongo, Missisipi, Orinoko, Tag

D. Darling, Indus, Kongo, Parana

Zadanie 13.2. (0-1)

Uzupelnij brakujace wyrazy w tekscie tak, aby powstaly zdania prawdziwe.

Najwigkszy obszar bezodplywowy na obszarze Azji stanowi zlewisko MoOTza ........cccvveivvene e
i Jeziora .......ccoeveveiiennenn. . Natomiast najwigkszy obszar bezodplywowy w Afryce stanowi
zlewisko jeziora .........ccevrivrieennnnny 0 OkrEsOWO zmiennej powierzchni. Niewielki udzial obsza-

row bezodplywowych w Ameryce Poludniowe] spowodowany Jest .......ccviuniiiine e senseee s
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Zadanie 14. (0-2)

Podaj dwa podobiefistwa i dwie réznice miedzy przedstawionymi jeziorami. Mozesz odnie§é
sie do batymetrii, ksztaltu lub genezy.

Czarny Staw pod Rysami Jezioro Drawsko

20
30
40
50
60
70m

Podobienstwa Roznice

Zadanie 15. (0-2)

a) Do podanych nazw skal dopisz nazwy skaly powstalych po ich przeobrazeniu (metamorfi-
zmie).

AL BTANTE — oottt ettt s e o2 e eb e aees e s o442 s au e es s e b s H e s b s en b et eabe s sa b s es e s
B WAPIET — e ttieeratest et sass sese st e e st es s s s s e4 s 00 o4 4200424 4044 08 04244t 2 e e a bt enba e et an s enan
s JOIASKOIMVIEC — .. i v isiuidnsasods e s i as s s 4w e e 46 s o 624 aidn am s e o o o ma e s e s s s suds

b) Sposrod powyzszych skal wybierz i zapisz nazwe skaly osadowej pochodzenia organicznego.
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Zadanie 16.

Zadanie wykonaj na podstawie ilustracji przedstawiajacej powstawanie gor faldowych
w Azji Poludniowej (strona I barwnego materialu Zrodiowego).

Zadanie 16.1. (0-1)

Uzupelnij zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B lub C oraz 1, 2 lub 3.

A. | Zjawiska subdukeji 1. | Uralu.
doprowadzily/doprowadzila
do powstania

C. | Uskoki transformujace 3. | Himalajow.

B. | Kolizja dwoch plyt kontynentalnych Sudetow.

Zadanie 16.2. (0-1)

a) Podaj nazwe orogenezy, w ktorej wypietrzyly si¢ widoczne na ilustracji gory.
b) Zaznacz ere, w ktorej nastapily glowne wypi¢trzenia tej orogenezy.
A. paleoarchaik (prekambryjska) B. paleozoiczna

C. mezozoiczna D. kenozoiczna

Zadanie 16.3. (0-2)

Podaj trzy nastepstwa dla zycia lub gospodarki czlowieka bedgce skutkiem ruchéw gorotwor-
czych na przedstawionym obszarze.

2

Zadanie 17. (0-2)

W kazdym zestawie wykresl forme rzezby niepasujaca do pozostalych.
A. meander, dolina U-ksztaltna, rynna eworsyjna, pradolina

B. jardang, sandr, kem, oz

C. grzyb skalny, niecka deflacyjna, dolina zawieszona, barchan

D. nisza abrazyjna, wal moreny czolowej, wal burzowy, rewa

Zadanie 18. (0-1)

Podaj roznice w intensywno$ci wietrzenia fizycznego w klimacie rownikowym wybitnie wilgot-
nym i zwrotnikowym skrajnie suchym.

10
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Zadanie 19. (0-2)

Uloz kolejno etapy procesu glebotworczego.
1. powstanie gleby inicjalnej

2. powstanie skaly macierzystej

. przemieszczanie sie zwigzkow mineralnych w giab gleby

3
4. powstanie w pelni wyksztalconej gleby

N

. wkroczenie edafonu i rozpoczecie procesu humifikacji
6. powstanie poszczegdlnych pozioméw genetycznych (glebowych)

7. wietrzenie skaly macierzystej

2 — — — — — —

Zadanie 20.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy przedstawiajgcej rozmieszczenie ludnosSci na Swiecie
(strona IIT barwnego materiatu Zrédlowego).

Zadanie 20.1. (0-2)

Do kazdej z cyfr (1-6), ktérymi na mapie zaznaczono obszary koncentracji ludnosci, dopisz
w tabeli jedno z podanych okreslen koncentracji ludnosci (A-C) oraz obszar (kraine geogra-
ficzng), obrazujacy ten stan, wybrany z ponizszych (a—g).

A. ekumena, B. subekumena, C. anekumena

a) Pustynia Gibsona, b) Grenlandia, c) Pustynia Libijska, d) Wyzyna Mongolska, e) Sahel,
f) Wyzyna Bawarska, g) Nizina Gangesu

Yheas] D shears ooy = e Obsrar reon)
1
2
3
4
5
6

Zadanie 20.2. (0-1)

Dla obszaréw oznaczonych na mapie cyframi 3 i 4 podaj gléwna barier¢ lub atrakcje przyrod-
nicza osadnictwa. Skresl niepotrzebne okreslenie.

3. (bariera | atrakcja PrzyrOdRiCZa): ........ocoieieiiie sttt e e s e et sebeseen s et s enan

4. (bariera | atrakcja PrzyFOAIICIA): «.ovoivieeeiiees ettt et et es et s et bes s e b e sseaba s s ebae esame s

11
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Zadanie 20.3. (0-1)

W jednym z zaznaczonych na mapie obszarow rownowaga ekologiczna migedzy Srodowiskiem
a gospodarcza dzialalnoScig czlowieka jest bardzo krucha. W jezyku arabskim ten obszar okre-
§la sie jako ., krawedz”. Wplyw na zachwianie rownowagi ekologicznej maja m.in. nomadyczne
plemiona, ktore wypasaja stada bydla i koz.

Zapisz nazwe tego obszaru oraz podaj cyfre, jakg zostal zaznaczony na mapie.

eyfra: i

Zadanie 20.4. (0-1)

Podaj nazwy dwoch najludniejszych panstw lezacych na pélkuli zachodniej. Dopisz do nich
obowiazujacy (najbardziej powszechny) tam jezyk urzedowy.

LKA e sse e e JEZVKT ottt sttt
2 KIQJ: i s s svsranssnssraneens. JEZYKD tiiitiite st e
Zadanie 21.

Zadanie wykonaj na podstawie ponizszego tekstu dotyczacego sytuacji demograficznej Ja-

ponii.
W 2013 roku ludnosé¢ Japonii zmniejszyla si¢ o ¢wieré miliona. Jesli sytuacja nie zmieni sig, to
w p6t wieku ubedzie 1/3 ludnoSci.
Ministerstwo zdrowia Japonii opublikowalo dane, z ktérych wynika, ze w 2013 roku ludnos¢
kraju zmniejszyla si¢ o ¢wier¢ miliona — podaje TVN24 za BBC. Jesli tendencja utrzyma sie,
Japonii grozi klgska demograficzna o niespotykanej skale. W ciggu 50 lat kraj moze stracic¢
nawet 1/3 ludnos$ci. Z liczacej obecnie ok. 126 miliondow obywateli, Japonia stanie si¢ krajem
z okolo 80 milionami mieszkaincow. Wedlug szacunkdéw ministerstwa zdrowia w 2013 roku
urodzilo si¢ 1,031 miliona dzieci. To o sze§¢ tysiecy mniej niz w 2012. JednoczeSnie zmario
1,275 miliona o0sob, czyli o 19 tysiecy wigcej niz w roku poprzednim. Dodatkowo ok. 2060 r.
niemal polowe ludno$ci bedg stanowic emeryci. Bedzie to olbrzymie obcigzenie dla gospodar-
ki kraju. Wyzwanie powieksza to, ze japonscy seniorzy sg wyjatkowo diugowieczni. Statystycz-
nie mezezyzni zyja 80 lat, a kobiety niemal 88.
Konieczno$¢ utrzymania kilkudziesieciu milionéw emerytow przy znaczaco skurczonej popu-
lacji moze obcigzy¢ gospodarke Japonii.

Zrodio: https://www.wprost.pl/430938/Japonii-grozi-kleska-demograficzna

Zadanie 21.1. (0-1)

Sformuluj glowny problem demograficzny Japonii.

12
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Zadanie 21.2. (0-1)
Podaj trzy przyczyny powstania problemu demograficznego w Japonii.

Zadanie 21.3. (0-2)

Zaproponuj trzy dzialania, jakie moze podjac rzad Japonii, aby rozwigza¢ glowny problem
demograficzny istniejacy w tym panstwie.

Zadanie 22. (0-2)

Ocen prawdziwoS$¢ ponizszych zdan. Wpisz znak X w odpowiednie komérki tabeli.

Informacja Prawda | Falsz

L. | Wspolczesnie najwickszy odsetek migracji stanowia migracje religijne.

2. | Do panstw z najwicksza liczba imigrantow naleza m.in.: USA, Niemcy
i Francja.

3. | ..Drenaz mézgow™ to preferowanie mlodych 1 wyksztalconych imigrantow.

4. | Pozytywnym skutkiem migracji dla panstw emigracyjnych jest zmniejszenie
bezrobocia.

5. | Kraje Zatoki Perskiej cechuja si¢ najwyzszym udzialem imigrantow w popu-
lacji, siegajacym nawet powyzej 70%.

Zadanie 23. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie wykresu przedstawiajgcego zmiany udzialu grup etnicz-
nych w USA w latach 1990-2025.

75,7% 71.6% [[]11990

62,0% [ 2000
I 2025*

* Prognoza

16,8%

12,8%14,2%
- 449, 1.5% 9,0% '13
- 0,8% 0,9% 1,0% 3,0% % P

ludnosc pochodzenia  Afroamerykanie Indianie i Eskimosi Azjaci Latynosi
europejskiego

a) Podaj dwie tendencje w zmianach ludnosci USA.

13
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b) Uzasadnij wielko$¢ udzialu rdzennych mieszkancow USA w ogolnej liczbie ludnosci tego kraju.

Zadanie 24. (0-2)

Podaj przyklad wplywu podanych religii na zycie spoleczne ich wyznawcow.
a) wplyw islamu na zycie kobiet:

b) wplyw hinduizmu na podzial spoleczenstwa:

¢) wplyw judaizmu na spozywane positki:

Zadanie 25.

Zadanie wykonaj na podstawie fotografii przedstawiajacych zniwa w dwoch roznych pan-
stwach (strona III barwnego materialu zrodlowego).

Zadanie 25.1. (0-1)
Dopasuj do kazdej fotografii typy gospodarki rolnej. Okreslenia wybierz sposréd podanych.

A. intensywna kapitalochlonna B. intensywna pracochlonna
C. ekstensywna kapitalochlonna D. zarowo-odiogowa

Zadanie 25.2. (0-1)
Podkresl regiony, w ktorych wystepuje gospodarka przedstawiona na zdjeciu 1.

Niemcy, wschodnia czes¢ USA, wschodnia czesé Chin, Finlandia, Wietnam, Australia

Zadanie 25.3. (0-2)

a) Porownaj wielkoSci zatrudnienia w obu typach gospodarek przedstawionych na zdjeciach.

b) Podaj dwie cechy jednego z typow gospodarek przedstawionych na zdjeciach.
numer zdjecia: ...ovverriverens
2
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Zadanie 26. (0-2)

Podaj po jednym negatywnym przykladzie wplywu rabunkowej gospodarki leSnej na:
a) hydrosfere

b) pedosfere

¢) biosfere

Zadanie 27. (0-2)

Wskaz najwazniejszy przyrodniczy problem hamujacy rozwdj podanych elektrowni w Polsce.
a) elektrownie sloneczne

b) elektrownie wodne

¢) elektrownie geotermalne

d) elektrownie plywowe

Zadanie 28.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy przedstawiajacej migzszos¢ osadow czwartorzedo-
wych w Polsce (strona I'V barwnego materialu Zrodiowego).

Zadanie 28.1. (0-1)

Wskaz zalezno$¢ miedzy zasiegiem zlodowacen w Polsce a miazszoScia utworéw czwartorze-
dowych.

Zadanie 28.2. (0-1)

Z podanych krain geograficznych wypisz te, na ktérych istnieje wyrazny zwiazek miedzy rzez-
ba a budowa geologiczng. Uzasadnij swoj wybor.

A. Gory Swietokrzyskie B. Pojezierze Suwalskie C. Tatry

D. Nizina Mazowiecka E. Pojezierze Kaszubskie F. Sudety
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